

УДК 338.28

Подлесный А. В.,  
Ходачек А. М.

## МЕХАНИЗМЫ ПРИВЛЕЧЕНИЯ ИНВЕСТИЦИЙ НА ТЕРРИТОРИИ С ОСОБЫМ РЕЖИМОМ

Привлечение инвестиций является одним из ключевых факторов дальнейшего экономического роста региона. Учитывая сложную экономическую ситуацию и режим санкций, когда иностранные инвесторы отказываются от деятельности в Российской Федерации, а импорт зарубежной продукции ограничен, возникает потребность в импортозамещении. В этой ситуации создание привлекательных условий для развития реального сектора экономики становится важным фактором роста производства.

Перед органами государственной власти Российской Федерации стоит задача по восстановлению и развитию депрессивных территорий, а также моногородов. Первоочередной становится задача восстановления территорий Арктической зоны РФ, которую отличают сложные климатические условия, очаговый характер развития поселений, «транзит» трудоспособного населения.

В Российской Федерации действуют различные инструменты по созданию благоприятных условий ведения бизнеса, в том числе особые экономические зоны, территории опережающего социально-экономического развития, зоны территориального развития.

Первым внедренным инструментом, показавшим свою эффективность, стали особые экономические зоны.

Прообразом особых экономических зон можно считать зону свободной торговли на греческом острове Делос, где властями в 166 году до нашей эры были отменены пошлины и налоги для купцов, что позволило острову на протяжении практически ста лет стать площадкой для торговли между странами Востока и Запада. В 1547 году город Ливорно (Италия) был объявлен «вольной гаванью» – городом свободной торговли, где купцы были освобождены от налогов.

Примером создания особой экономической зоны, направленной на развитие промышленности, можно считать Ирландию, где в 1959 году в районе аэропорта Шенон была создана площадка с льготным валютно-финансовым и правовым режимом. Целью ее создания было развитие производств, ориентированных на экспорт передовых технологий и техники с привлечением внутренних и иностранных инвестиций [11].

К началу 1990-х годов по различным оценкам функционировало более 300 особых экономических зон в 120 государствах, которые доказали свою эффективность [12].

Современный порядок деятельности особых экономических зон в Российской Федерации установлен Федеральным законом от 08.07.2005 № 116-ФЗ «Об особых экономических зонах в Российской Федерации» (№ 116-ФЗ). Согласно законодательству, особая экономическая зона – «часть территории

Российской Федерации, которая определяется Правительством РФ и на которой действует особый режим осуществления предпринимательской деятельности, а также может применяться таможенная процедура свободной таможенной зоны».

В соответствии с указанным Федеральным законом № 116-ФЗ возможно создание четырех типов особых экономических зон:

- 1) промышленно-производственные особые экономические зоны – для производства и переработки товаров, а также для их реализации на участках площадью не более 40 квадратных км;
- 2) технико-внедренческие особые экономические зоны – в целях развития инновационной деятельности для создания и реализации научно-технической продукции, доведения ее до промышленного применения, включая изготовление, испытание и реализацию опытных партий, а также создание программных продуктов, систем сбора, обработки и передачи данных, систем распределенных вычислений и оказание услуг по внедрению и обслуживанию таких продуктов и систем на участках площадью не более 4 квадратных км;
- 3) туристско-рекреационные особые экономические зоны – для развития и оказания услуг в сфере туризма на одном или нескольких участках территории, ограничение по площади участка отсутствует;
- 4) портовые особые экономические зоны – в целях создания площадок для организации судостроительной и судоремонтной деятельности, предоставления логистических услуг, а также базы для новых маршрутов, находящихся в непосредственной близости основных транспортных путей, на участках не более 50 квадратных км.

На 01.01.2018 в Российской Федерации функционирует 25 особых экономических зон, из них 9 – туристско-рекреационных, 9 – промышленно-производственных, 6 – технико-внедренческих и 1 портовая. Начиная с 2005 года общий объем заявленных инвестиций составил более 850 млрд руб. (на 01.01.2018 вложено фактически более 260 млрд руб.), уплачено более 67 млрд руб. таможенных и налоговых платежей, создано более 25 тысяч рабочих мест [14].

Особая экономическая зона в Санкт-Петербурге (далее – ОЭЗ СПб) создана в соответствии с соглашением между Правительством РФ и Правительством Санкт-Петербурга от 18.01.2006 № 6678-ГГ/Ф7 и относится к технико-внедренческому типу.

По показателям эффективности (16 абсолютных и количественных показателей, 4 расчетных), утвержденным Правительством РФ, где основными критериями оценки являются динамика вложенных инвестиций в проект, налоговые отчисления в бюджеты всех уровней и количество созданных рабочих мест, петербургская ОЭЗ СПб является одной из четырех особых экономических зон России, достигших уровня эффективности почти 100%. Необходимо отметить, что этот показатель достигнут и по итогам 2016 года и за весь период функционирования особой экономической зоны [16].

ОЭЗ СПб располагается на двух участках территории общей площадью 182,32 га: площадка «Нойдорф» в Петродворцовом районе Санкт-Петербурга и площадка «Новоорловская» в Приморском районе Санкт-Петербурга.

Площадка «Нойдорф» ОЭЗ полностью обеспечена инженерной и транспортной инфраструктурой. Построен административно-деловой центр, открыт таможенный пост.

Работы по созданию объектов инженерной и транспортной инфраструктуры на площадке «Новоорловская» находятся на завершающем этапе. В связи со значительной заинтересованностью инвесторов в реализации проектов в границах ОЭЗ к площадке «Новоорловская» в 2017 году присоединена дополнительная территория общей площадью 52,9 га. Полное обеспечение инженерной подготовки присоединенного участка запланировано на 2019 год [15].

Финансирование создания объектов социальной, транспортной и инженерной инфраструктуры ОЭЗ СПб осуществляется в рамках межправительственного соглашения за счет средств регионального и федерального бюджетов. К 2018 году из бюджета Санкт-Петербурга на строительство внешней инфраструктуры выделяется около 10,5 млрд руб., из федерального бюджета на строительство внутренней

инфраструктуры планируется направить порядка 6 млрд руб.

Основными преференциями для резидентов ОЭЗ СПб являются льготы по страховым взносам в Пенсионный Фонд РФ, Фонд социального страхования РФ, Федеральный фонд обязательного медицинского страхования (таблица 1) и налогам на прибыль организаций, на имущество, земельному и транспортному налогам (таблица 2).

**Таблица 1 – Льготы по страховым взносам в ОЭЗ Санкт-Петербурга**

Фонды	Ставка, %		
	2012 – 2017 годы	2018 год	2019 год
Пенсионный фонд РФ	8%	13%	20%
Фонд социального страхования РФ	2%	2,9%	2,9%
Федеральный фонд ОМС	4%	5,1%	5,1%
<b>Итого:</b>	<b>14%</b>	<b>21%</b>	<b>28%</b>

Основание: Налоговый кодекс Российской Федерации (часть вторая)

**Таблица 2 – Льготы по налогам в ОЭЗ Санкт-Петербурга**

Виды налогов	Ставка, %		Срок действия льготной ставки
	Общие условия	В границах ОЭЗ СПб (основание)	
Налог на прибыль организаций	20%	12,5% — в региональный бюджет (в 2017-2020 годы – 12,5%, с 2021 года – 13,5%) 3% — в федеральный бюджет (в 2018-2020 годы – 3%, с 2021 года – 2%)	Действует на весь период существования ОЭЗ СПб
Налог на имущество	2,2% от среднегодовой стоимости имущества	0%	В течение 10 лет с месяца, следующего за месяцем постановки на учет указанного имущества
Земельный налог (% от кадастровой стоимости)	Максимальная – 1,5%	0%	В течение 5 лет с месяца возникновения права собственности на земельный участок
Транспортный налог (руб./л.с)	Максимальная – 150 руб.	0 руб.	В течение 5 лет с момента регистрации транспортного средства

Основание: Налоговый кодекс Российской Федерации (часть вторая); Закон Санкт-Петербурга от 28.06.1995 № 81-11 «О налоговых льготах».

В целях обеспечения эффективного функционирования резидентам ОЭЗ СПб предоставляются следующие особые условия и льготы:

- подведение инженерной инфраструктуры до участков резидентов за счет бюджета города;
- возможность кооперации с научно-исследовательскими центрами (использование кадрового потенциала, научно-исследовательской базы институтов);
- упрощенная схема предоставления земельного участка, возможность выкупа участка по льготной цене (25% от кадастровой стоимости) после полного ввода объекта в эксплуатацию;
- наличие инфраструктуры общего пользования;
- льготная ставка арендной платы в административно-деловом центре и в Центре трансфера технологий (максимальный размер арендной платы за земельные участки – 2% от кадастровой стоимости в год);
- льготное подключение к инженерной инфраструктуре (освобождение от платы за технологическое подключение к электрическим сетям, тарифы на тепло- и водоснабжение ниже среднего тарифа по России);
- таможенные льготы: таможенный режим.

Помимо прямых льгот для резидентов ОЭЗ СПб предусмотрены меры косвенной поддержки – инвестиционное консультирование, право на осуществление строительства собственных объектов, на ведение технико-внедренческой деятельности на арендных площадях административно-делового комплекса на территории отделения «Нойдорф» ОЭЗ СПб, Центра трансфера технологий.

Иллюстрацией успешности ОЭЗ СПб является то, что на 01.01.2018 на ее территории в качестве резидентов зарегистрировано 47 компаний, которые вложили более 33 млрд руб. (общий заявленный объем инвестиций – 42,638 млрд руб.). Объем выручки резидентов за все время их деятельности на территории ОЭЗ СПб составляет более 44 млрд руб., а объем налогов, уплаченных резидентами за это время, превысил 10,5 млрд руб.

Необходимо отметить, что в 2016 году полномочия по управлению ОЭЗ были переданы от Минэкономразвития субъектам Российской Федерации [13]. Указанное решение было принято по итогам проверок ОЭЗ Счетной палатой Российской Федерации в связи с низкой эффективностью зон: с 2006 года на их развитие потрачено 186 млрд руб, при этом 24 млрд руб. остались неосвоенными, а таможенные и налоговые платежи резидентов за 10 лет составили 40 млрд [17]. Помимо передачи ОЭЗ регионам, из 33 действовавших на тот момент зон было ликвидировано 8 [5].

В качестве одной из причин неудач части ОЭЗ – неэффективное управление, при котором выделенные бюджетные средства превышали реально необходимые объемы финансирования, а также тот факт, что в Российской Федерации ОЭЗ в большей степени были сформированы по административно-территориальному принципу, в отличие от западных стран, где преобладает программно-целевой подход, когда развитие небольших сетевых корпоративных структур содействует росту экономики всей страны.

ОЭЗ Санкт-Петербурга не была ликвидирована ввиду ее высокой эффективности, роста основных показателей и постоянной положительной динамики развития. Передача полномочий Правительству Санкт-Петербурга позволила повысить эффективность управления ОЭЗ СПб, т.к. региональный уровень управления по сравнению с федеральным обладает большей оперативностью и способностью решать возникающие у резидентов проблемы.

По оценкам Минэкономразвития, на основании мониторинга особых экономических зон, ОЭЗ СПб является наиболее эффективной среди зон технико-внедренческого типа: показатель эффективности как за 2016 год, так и за период с начала функционирования составляет 100% (таблица 3).

**Таблица 3 – Таблица сводного расчетного показателя эффективности особых экономических зон технико-внедренческого типа за 2016 год и за период с начала функционирования ОЭЗ**

за 2016 год		накопленный итог за период с начала функционирования ОЭЗ	
ОЭЗ ТВТ в г. Санкт-Петербурге	100%	ОЭЗ ТВТ в г. Санкт-Петербурге	100%
ОЭЗ ТВТ в Республике Татарстан	100%	ОЭЗ ТВТ в г. Москве	99%
ОЭЗ ТВТ в г. Томске	100%	ОЭЗ ТВТ в г. Томске	96%
ОЭЗ ТВТ «Дубна» в Московской области	95%	ОЭЗ ТВТ «Исток» в Московской области	93%
ОЭЗ ТВТ «Исток» в Московской области	93%	ОЭЗ ТВТ «Дубна» в Московской области	80%
ОЭЗ ТВТ в г. Москве	92%	ОЭЗ ТВТ в Республике Татарстан	62%

Основание: Отчет о результатах функционирования особых экономических зон за 2016 год и за период с начала функционирования особых экономических зон

ОЭЗ СПб является лидером по доле суммарной площади земельных участков, предоставленных в аренду или находящихся в собственности резидентов и иных инвесторов (98,6%), что отражает востребованность и эффективность территории ОЭЗ. Для сравнения результаты деятельности среди ОЭЗ технико-внедренческого типа (ТВН) представлены в табл. 4 – у ОЭЗ «Исток», расположенной в Московской области (83%). У ОЭЗ «Иннополис», расположенной в Республике Татарстан – 0,44%.

**Таблица 4 – Эффективность использования земельных участков ОЭЗ ТВТ**

Наименование ОЭЗ	Общая пло- щадь ОЭЗ в соответствии с Соглаше- нием о созда- нии ОЭЗ (га)	Доля суммарной пло- щади земель- ных участков, предос- тавленных в аренду и (или) нахо- дящихся в соб- ственности рези- дентов и иных ин- весторов, заключивших соглаше- ния о взаимодействии в сфере со- зания инфраструктуры ОЭЗ, в об- щей полезной пло- щади ОЭЗ (%)
ОЭЗ в г. Санкт-Петербурге	129,40	98,6%
ОЭЗ в г. Москве	126,92	55,8%
ОЭЗ «Дубна» в Московской области	187,7	58,12%
ОЭЗ «Исток» в Московской области	60,0463	83%
ОЭЗ в г. Томске	268,83	37%
ОЭЗ «Иннополис» в Республике Татарстан	311,4353	0,44%

Основание: Отчет о результатах функционирования особых экономических зон за 2016 год и за период с начала функционирования особых экономических зон.

По итогам 2016 года ОЭЗ СПб является самой эффективной по привлечению иностранных инвесторов – при запланированных 4 удалось привлечь 10 резидентов (рост в 2,5 раза). По этому же показателю за весь период существования ОЭЗ СПб (108%, 43 резидента) занимает второе место среди ОЭЗ ТВТ после ОЭЗ «Иннополис» (136% и 34 резидента). По количеству созданных рабочих мест ОЭЗ СПб также превысила установленные показатели как по итогам 2016 года (596 мест, 137%), так и за весь период существования (2278 мест, 127%).

По показателю объема вложенных резидентами инвестиций по итогам 2016 года ОЭЗ ТВТ в Санкт-Петербурге показала рост в 4,9 раза, за весь период – в 1,7 раза. В 2016 году перевыполнен план по объему выручки резидентов за вычетом НДС и акцизов, доходы увеличились в 3,35 раза, за весь период – в 2,45 раза.

Идея создания ОЭЗ получила свое продолжение в виде территорий опережающего социально-экономического развития (далее – ТОСЭР). Данный инструмент утвержден Федеральным законом от 29.12.2014 № 473-ФЗ [3]. Создание ТОСЭР было направлено в основном на развитие территорий Дальнего Востока, Сибири, а также моногородов. ТОСЭР создается сроком на 70 лет с возможностью продления срока действия, решение о создании принимает Правительство РФ на основании предложения уполномоченного федерального органа. В качестве мер стимулирования ТОСЭР предлагает снижение налога на прибыль, на имущество, на землю, снижение взносов в социальные фонды.

Схожим с ОЭЗ и ТОСЭР инструментом региональной политики является зона территориального развития (далее – ЗТР), предусмотренная Федеральным Законом от 03.12.2011 № 392-ФЗ [2]. Создание ОЭЗ и ЗТР на территории одного муниципального образования не допускается. Создание ЗТР возможно только в тех регионах, которые включены в перечень субъектов Российской Федерации, на территориях которых допускается создание ЗТР. Указанный перечень утверждается один раз в три года исходя из предельных значений показателей, методика расчета и порядок применения которых утверждены постановлением Правительства РФ от 13.02.2013 № 115 [6]. В настоящее время в указанный перечень, утвержденный в 2016 году, включены 20 субъектов Российской Федерации – постановление Правительства РФ от 21.12.2016 № 1415 [8]. Резиденты ЗТР могут рассчитывать только на предоставление региональных льгот. Необходимо отметить, что информация о создании ЗТР в свободном доступе отсутствует, что свидетельствует о невостребованности зон этого типа в регионах.

Сравнение ОЭЗ, ТОСЭР и ЗТР представлено в Таблице 5.

Несмотря на то, что Особые экономические зоны, Территории опережающего социально-экономического развития и Зоны территориального развития являются схожими инструментами по развитию территорий, существуют определенные различия. ОЭЗ, как первый из внедренных инструментов, имеет наибольшую практику внедрения. Их особенностью является направленность на привлечение иностранных инвесторов, в связи с чем для резидентов ОЭЗ отменены таможенные платежи. Ввиду того, что некоторые из созданных ОЭЗ оказались неэффективными, их число было сокращено. Оставшиеся зоны, в частности технико-внедренческого типа, показали свою эффективность, превысив практически все установленные показатели. Важным этапом в развитии ОЭЗ стала передача полномочий с федерального уровня на уровень субъектов РФ, благодаря чему возросла оперативность решения возникающих проблем. ТОСЭР как инструмент развития территории до 2017 года был направлен только на развитие Дальнего Востока. Учитывая, что ТОСЭР фактически начали реализовываться с 2015 года, делать выводы об их эффективности рано. Поскольку ТОСЭР представляет собой видоизмененную ОЭЗ, можно предположить, что данный механизм станет эффективным инструментом территориального развития. Несмотря на то, что порядок создания ЗТР был внедрен в 2011 году, он фактически не реализуется. Одной из причин можно считать то, что ЗТР и ОЭЗ являются взаимоисключающими инструментами развития территорий, при этом ОЭЗ предлагает больший спектр поддержки инвесторов, в том числе со стороны федерального бюджета.

**Таблица 5 – Сравнение территорий с особым режимом по предоставляемым преференциям**

Показатель	ОЭЗ	ТОСЭР	ЗТР
Срок действия, лет	49	70	12
Цели создания	развитие обрабатывающих отраслей экономики, высокотехнологичных отраслей экономики, развития туризма, санаторно-курортной сферы, портовой и транспортной инфраструктур, разработки технологий и коммерциализации их результатов, производства новых видов продукции	формирование благоприятных условий для привлечения инвестиций, обеспечение ускоренного социально-экономического развития, создание комфортных условий для обеспечения жизнедеятельности населения	ускорение социально-экономического развития субъекта Российской Федерации
Территория	Границы особой экономической зоны образуют земельные участки, находящиеся в государственной, муниципальной или частной собственности и отведенные под создание ОЭЗ	На территории муниципального образования или территориях нескольких муниципальных образований в границах одного субъекта Российской Федерации	Границы зоны территориального развития определяются по границам муниципальных образований, на территориях которых располагается зона территориального развития (в границах одного субъекта Российской Федерации)
Льготы	По налогу на прибыль в федеральный бюджет и бюджет субъекта РФ; по налогу на землю; льготы по страховым взносам; отсутствие таможенных платежей	По налогу на прибыль в федеральный бюджет и бюджет субъекта РФ; по налогу на землю; по налогу на землю; льготы по страховым взносам	Региональные и местные льготы, в том числе налоговые

Основание: Федеральный закон от 29.12.2014 № 473-ФЗ «О территориях опережающего социально-экономического развития в Российской Федерации»; Федеральный закон от 03.12.2011 № 392-ФЗ «О зонах территориального развития в Российской Федерации и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации»; Федеральный закон от 29.12.2014 № 473-ФЗ «О территориях опережающего социально-экономического развития в Российской Федерации».

Важно отметить, что наличие в регионах территорий с особым режимом оказывает влияние на создание кластеров. Так, в ОЭЗ СПб реализуют свои проекты крупнейшие участники медико-фармацевтического кластера Санкт-Петербурга: ЗАО «БИОКАД», АО «ВЕРТЕКС», ООО «Новартис Нева», АО «ФАРМАСИНТЕЗ-НОРД». ОЭЗ СПб также стимулировала развитие и расширение кластера информационных

технологий и электроприборостроения. Роль ОЭЗ СПб в развитии экономики города отражена в «Стратегии социально-экономического развития Санкт-Петербурга на период до 2035 года», утвержденной постановлением Правительства Санкт-Петербурга от 26.06.2018 № 521, в которой отражена необходимость дальнейшего развития ОЭЗ СПб для достижения стратегических задач города [10].

Возможность применения указанных инструментов особенно актуальна в связи с необходимостью развития Арктической зоны Российской Федерации. Постановлением Правительства Российской Федерации от 31.08.2017 № 1064 были внесены изменения в государственную программу «Социально-экономическое развитие Арктической зоны Российской Федерации на период до 2020 года», в том числе увеличен срок действия этой программы до 2025 года, а также включена новая подпрограмма, ставшая в новой редакции документа основной – формирование опорных зон развития (всего 8 опорных зон). Опорные зоны развития – «комплексные проекты социально-экономического развития Арктической зоны Российской Федерации, направленные на достижение стратегических интересов и обеспечение национальной безопасности в Арктике, предусматривающие синхронное применение взаимосвязанных инструментов территориального и отраслевого развития, а также механизмов реализации инвестиционных проектов, в том числе на принципах государственно-частного партнерства» [7]. Таким образом рассмотренные инструменты могут быть применены при формировании опорных зон развития в Арктике. Наиболее эффективной является модель ОЭЗ: учитывая масштаб решаемых в Арктике задач важным элементом станет привлечение иностранных инвестиций через механизм ОЭЗ. Учитывая слабое развитие инженерно-транспортной инфраструктуры, а также дефицитные бюджеты арктических субъектов Российской Федерации, значительная часть расходов на создание ОЭЗ придется на федеральный бюджет, что не соответствует условиям создания ОЭЗ с участием регионов. Представляется целесообразным введение дополнительных льгот и преференций, в частности упрощение включения инвесторов в Реестр единственных поставщиков товара, производство которого создается или модернизируется и (или) осваивается на территории Российской Федерации.

#### Литература:

1. Налоговый кодекс Российской Федерации (часть вторая) [Текст]: // Консультант Плюс. Версия Проф.: Справ.-прав. система.
2. О зонах территориального развития в Российской Федерации и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации [Текст]: Федеральный закон от 03.12.2011 № 392-ФЗ // Консультант Плюс. Версия Проф.: Справ.-прав. система.
3. О территориях опережающего социально-экономического развития в Российской Федерации [Текст]: Федеральный закон от 29.12.2014 № 473-ФЗ // Консультант Плюс. Версия Проф.: Справ.-прав. система.
4. Об особых экономических зонах в Российской Федерации [Текст]: Федеральный закон от 08.07.2005 № 116-ФЗ // Консультант Плюс. Версия Проф.: Справ.-прав. система.
5. О досрочном прекращении существования особых экономических зон [Текст]: постановление Правительства Российской Федерации от 28.09.2016 № 978 // Консультант Плюс. Версия Проф.: Справ.-прав. система.
6. Об установлении предельных значений показателей, методик их расчета и порядка их применения в целях утверждения перечня субъектов Российской Федерации, на территориях которых допускается создание зон территориального развития [Текст]: постановление Правительства Российской Федерации от 13.02.2013 № 115 // Консультант Плюс. Версия Проф.: Справ.-прав. система.
7. Об утверждении государственной программы Российской Федерации «Социально-экономическое развитие Арктической зоны Российской Федерации» [Текст]: постановление Правительства Российской Федерации от 31.08.2017 № 1064 // Консультант Плюс. Версия Проф.: Справ.-прав. система.

8. Об утверждении перечня субъектов Российской Федерации, на территориях которых допускается создание зон территориального развития [Текст]: постановление Правительства Российской Федерации от 21.12.2016 № 1415 // Консультант Плюс. Версия Проф.: Справ.-прав. система.
9. О налоговых льготах [Текст]: Закон Санкт-Петербурга от 28.06.1995 № 81-11 // Консультант Плюс. Версия Проф.: Справ.-прав. система.
10. О проекте закона Санкт-Петербурга «О Стратегии социально-экономического развития Санкт-Петербурга на период до 2035 года» [Текст]: постановление Правительства Санкт-Петербурга от 26.08.2018 № 81-11 // Консультант Плюс. Версия Проф.: Справ.-прав. система.
11. Пушкин А.В., И.Г. Богданов. Особые экономические зоны в России. Правовое регулирование. — М.: Альпина Бизнес Букс, 2009. — 228 с.
12. Меджидов З.У. Изучение зарубежного опыта функционирования особых экономических зон // Современная наука: актуальные проблемы теории и практики. Серия: Экономика и право. — М.: 2016. № 10. С. 32-36.
13. Комитет по промышленной политике и инновациям Санкт-Петербурга. Официальный сайт. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://cppi.gov.spb.ru>
14. Министерство экономического развития Российской Федерации. Официальный сайт. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://economy.gov.ru/minec/activity/sections/sez/>
15. Особая экономическая зона технико-внедренческого типа «Санкт-Петербург». Официальный сайт. [Электронный ресурс]. Режим доступа: [http://www.russez.ru/oez/innovation/speterburg/sankt\\_peterburg/](http://www.russez.ru/oez/innovation/speterburg/sankt_peterburg/)
16. Отчет о результатах функционирования особых экономических зон за 2016 год и за период с начала функционирования особых экономических зон. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://economy.gov.ru/wps/wcm/connect/760efdea-088e-4a8a-8db7-28b51c9097fa/oez2016otchet.pdf?MOD=AJPERES&CACHEID=760efdea-088e-4a8a-8db7-28b51c9097fa>.
17. Особой экономической зоне Петербурга ликвидация не грозит. Российская газета. [Электронный ресурс]. Режим доступа: [https://www.dp.ru/a/2016/06/09/Putin\\_hochet\\_peredat\\_regi](https://www.dp.ru/a/2016/06/09/Putin_hochet_peredat_regi).